

華僑從軍史話

侯錫麟

愛國行動轟轟烈烈

中國沿海一帶——尤其是廣東、福建兩省的居民，早期移民海外，所以能得風氣之先，國父孫中山先生革命初期，多在南洋及歐美一帶活動，與華僑接觸較多，華僑中多為廣東省同胞，國父以同鄉之誼，易與接近，因此華僑對國父所領導的國民革命，多能出錢出力羣起贊助，所以華僑在國民革命初期貢獻最多，這是大家公認的史實，故贏得了「華僑為革命之母」的雅譽。

華僑同胞的愛國行動，不僅在國民革命的第一階段留下了光榮的記錄，就是在國民革命第二階段——八年抗戰期中，也有過轟轟烈烈的壯舉。一直到國民革命進入第三階段——反共復國的今天，華僑同胞的愛國表現依然不減當年。

青年從軍歷代皆有

青年從軍報國，自古有之，如花木蘭代父從軍，班超投筆從戎，傳為千古美談，類似這種從軍報國的個人行為，歷史上所見不鮮。而大批青年從軍的史實，則以抗戰末期十萬青年十萬軍首

開歷史上的光榮記錄。這段轟轟烈烈的壯舉，凡從抗戰中過來的人，大多記憶猶新，熟稔深知。殊不知在這十萬青年從軍之前三年——抗戰初期，國外華僑青年所表現的一股從軍報國熱潮，成千的華僑子弟回國投考中央軍校（黃埔軍校），參加國軍行列，為抗日工作犧牲奮鬥，這其中的一段史實，恐怕只有少數國人才瞭解。而能深知其底蘊，明瞭其細節者更是少而又少，筆者當年曾參與其事，故能知其始末經緯，願將這一段鮮為人知的華僑青年從軍報國的經過，公諸於世，藉以對海外僑胞的愛國精神表示敬意，同時也使這一段光榮歷史——黃埔建軍歷史上空前的史實，留下永不磨滅的一個記錄。

僑生在軍校四分校

抗戰期中，為了培植國軍幹部，補充國軍源源不斷的大量需要，中央軍校南京本校（後遷四川成都）之外，另成立了九個分校，據筆者記憶所知第一分校設在河南洛陽（後遷陝西南鄭），第二分校設在湖南武岡，第三分校設在江西吉安（後遷瑞金、零都），第四分校設在廣州（後遷廣

西宜山再遷貴州三合和獨山），第五分校設在雲南昆明，第六分校設在廣西桂林，第七分校設在西安，第八分校設在西藏，第九分校設在新疆，遍佈全國各省，所有各校都是由當時的軍事委員會委員長蔣公兼任校長，而實際負責校務者，本校為教育長，各分校均專設主任及副主任。在所有分校中，以設在西北西安王曲的第七分校規模最大，學生最多，因為當時中共曾在延安辦了一個抗日大學（簡稱抗大，實際上乃是假借大學之名來吸引青年學生，並非一個正規的大學），大量爭取流亡青年，政府為了防止青年誤入歧途，所以命令第七分校大量招生，以指引青年走向真正從軍報國之路，因此第七分校的學生就超過其他分校，為各軍校之冠了。以歷史的長短及華僑學生之多而論，應首推第四分校，因為第四分校的前身就是廣州分校，而廣州分校的前身就是黃埔本校，兼之第四分校設校於廣州，其中幹部以廣東人居多，所以訓練華僑學生的任務也就由第四分校擔任了。抗戰期中廣州淪陷，第四分校由廣州遷至廣西宜山，以後隨戰事的轉移，又一再播遷至貴州三合與獨山。

民國二十九年，第四分校在獨山建築校舍，主任韓漢英中將（保定軍校，在臺逝世），副主任陳聯璧少將（未來臺），政治部主任余拯少將（軍校六期，來臺在立委任內逝世），下轄五個總隊，四個獨立大隊，官兵近兩萬人，校本部設於獨山縣郊外約三公里之銅鼓井。

請纓殺敵不落人後

民國二十九年，抗日戰爭進行到中期，日本軍閥侵略的凶慾愈燃愈熾，戰爭的發展愈來愈激烈，日寇進攻的行動也愈來愈瘋狂，國內外同胞同仇敵愾的情緒也愈發激昂，成千上萬的青年投筆從戎參加抗戰，乃為日常慣見之事。而海外僑胞愛國而不後人，青年學子紛紛請纓殺敵，回國從軍報國，在海外各地更掀起了從軍報國的熱潮。我政府當局，為了使這批愛國僑胞獲得一個正當的報國途徑，於是一面命令中央軍校第四分校籌設華僑入伍生團，一面命令我駐海外各地區僑務機構，協助招生工作，由於各地區的華僑青年報國心切，從軍踴躍，自民國二十九年上半年至三十年初，從港澳、星馬、印尼、越南、泰國、緬甸、菲律賓、婆羅洲、美洲、非洲等地區，總共招收了一千多人，分批回國入伍。入伍期滿後，華僑入伍生團改為軍四分校華僑學生總隊，總隊長黃百強將軍（黃埔三期在臺逝世），副總隊長丁希孔上校（黃埔三期未來臺），政訓室主任孫潔黃上校（北師大未來臺），是這個總隊三位主要負責主管。後來為了保持黃埔軍校傳統延續下來的期別和番號，民國三十年又將華僑總隊

改稱為中央軍校第四分校第十七期二十六總隊，以迄至全部學生畢業。筆者當年服務於該總隊第二大隊之第四中隊，擔任政治指導員，當時的隊長劉登璋先生（閩籍國代在臺逝世），第二任隊長李斌先生（當年廣東省主席李漢魂之公子，未來臺，據悉現在美國）。

鍊成專長革命軍人

軍四分校遷至獨山後，校舍重新建造，華僑同學進校入伍後第一件大事，就是建築自己的營舍，遠至荒野高山中先去砍樹伐木，從山上將原木擲到工地，再鋸成建材，開始營建的工作。俗話說：「人上一百，形形色色」，在多數人中往往會發現其有多種不同專長的人才，同學中居然有懂得泥水工和木工的人才，有少數人帶頭設計指導，多數人協力合作，竟然在三個月內將自己的教室、寢室、餐廳全部搭蓋起來。同時課桌椅、教具等，也由他們自作自製全部完成。在一片荒蕪的土地上，披荆斬棘，慘淡經營，終於用自己的雙手完成了自己的營舍。還沒有正式入伍前，他們已完成了一段工兵教育，這不是使他們都具備了工兵專長了嗎？

貴州土地貧瘠，產米遠遜於我國江南魚米之鄉，兼之抗戰後不久，政府西遷，雲、貴、川各省成爲後方重地，人口驟增，軍糧民食，在獨山實供不應求，學生的食米，無法就地補給，必須靠學生自己到產米較多的鄉鎮或其他縣市去搬運，那時節交通不像今天方便，一動就是汽車，甚至連牛車都很難大量雇到，事實上也沒有這筆運

費的預算。所以只好由學生自己步行到鄉下去搬運，平均每月約運米兩次，每次少則四、五十里，多則百餘里，兩年下來，每一個同學都會經行千里路，損千斤米，這不是又鍛鍊成噸重運輸兵的專長了嗎？

至於步兵是他們所學的本行，當然具備步兵的專長，因此這批同學在兩年的軍校生活磨練中，已兼具了工兵，輜重兵，步兵三種專長的革命軍人。

在我最初與這批學生接觸之時，在我意料中認爲這批學生在國外發了財，都是些驕生慣養的子弟，未必能够吃苦耐勞，同時在籍貫上百分之九十五都是粵、閩兩省人士，言語之間與我這個北方人必很難溝通。誰曉得我這兩個想法竟然完全錯誤，其實他們吃苦耐勞的精神，從建築營房這件艱苦的工作上表現無遺，其苦幹精神較之國內青年有過之而無不及。至於他們的國語說得比我這個北方人還要流利，由此我才體會到華僑同胞創業奮鬥的精神有其歷史淵源；其所接受的國語教育，早已普及於南洋各地華僑社會。這兩點是我初料所不及，至今事隔四十餘年，使我依然印象深刻記憶猶新。

成功成仁各有千秋

民國三十一年華僑總隊的同學全部學成畢業，正值抗戰中期，戰爭進行激烈之際，部隊正需要大批幹部，大部份同學分發至陸軍各部隊工作，馬上趕赴前線參予抗日作戰，爲抗戰工作而犧牲奮鬥，有的成功，有的成仁，都表現了革命軍

人的本色，達成了華僑從軍報國的宏願。另有一百多位同學被選送到戴笠將軍當年在貴州息烽縣所辦的一個訓練班，接受情報工作訓練，期滿後大都潛入南洋各自的僑居地去做情報工作。那時正值太平洋戰爭（第二次世界大戰）爆發的第二年，日軍大肆南進，東南亞各地多為日軍所控制，這種深入敵後的艱險工作，必須具有大無畏的、不怕死的精神方可擔當，這些同學有些作了殉難的烈士，有些做了無名英雄，都為抗戰流血流汗，盡心盡力曾有很大的貢獻，成功成仁各有千秋。

慶華學會團結據點

華僑總隊這批同學，目前都在六十歲以上，有些早已戰死於沙場，有些捐軀於敵後，有些終老於病榻，依然健在於世的僅約有三分之一左右，散佈在世界每一個國家或地區，總共約有四百人上下，在臺灣者較多，約有一百二十餘人，在海外者已與在臺同學取得連繫的，據悉在香港的有六十餘人，在星馬的約三十餘人，在泰國的亦有三十餘人，在美加兩國者約十餘人，在印尼與菲律賓者亦有十餘人，遍佈世界各個角落，如果全體聚會在一起，幾乎是不可能的事，但彼此心靈的溝通與精神上的聯繫，只有靠在臺灣成立的「慶華同學會」，該會設在臺北，由臺北的一部份同學負責，提到慶華同學會的命名，這裡還有一段插曲。

慶華同學會，從字面上看，所謂「慶華」就是慶祝中華民國之意，這個組織的成員每年於國慶期間，由世界各地區的同學分別推派代表，返

回祖國參加十月慶典，一則向自己的政府及國內同胞致敬；一則藉此機會參加慶華同學會聯誼會，使各地的同學歡聚一堂，談往敘舊，互訴衷情，而由在臺北的同學作東，來負責籌辦。

參加的成員除海內外華僑同學外，並邀請當年的師長在臺者亦來參加。這個聯誼會多半在雙十節前幾天舉行，因為雙十節以後，海外的同學們將要參加政府為回國僑團安排的一連串的活動，他們就沒有空閒的時間了。

慶華同學會命名的第二個涵義，是爲了慶祝華僑節，雙十節過後約十日，就到十月二十一日，欣逢華僑節，每逢此日僑委會例行召開僑務會議，世界各地區的華僑都有代表參加此一盛會，因此這時回國的慶華同學會的同學們，也正好就便參加僑務會議，一則慶祝屬於自己的節日，一則集思廣益交換推展僑務工作的意見，一舉兩得，不虛此行。

慶華同學會第三個涵義，是在紀念一條道路，這條道路是四十二年前軍四分校受訓時期所常走的「慶華路」，是同學們當年胼手胝足自己爲自己開闢的一條路，每逢打野外回營，常常高唱着：「怒潮澎湃，黨旗飛舞，這是革命的黃埔……」雄壯而嘹亮的歌聲，配合着整齊而有力的步伐通過這條「慶華路」，憶往懷舊，值得紀念，飲水思源，永懷難忘。

筆者忝屬當年濫竽充數的一位老師，也算是慶華同學會的一員，每年舉行慶華同學會聯誼會必欣然參加，能與四十多年前的患難戰友，重聚一堂，內心實有無限的感慨和興奮！在黃埔建軍

歷程上，中央軍校第十七期二十六總隊是唯一的華僑學生總隊；在僑務發展歷史上，上千的華僑子弟回國投考軍校，從軍報國，也是空前的一次創舉。恐怕今後也是很難重行發生的事情。「慶華同學會」是這批華僑總隊的同學團結的一個據點，是大家心靈溝通的一個橋樑，不僅在今天是如此，更希望海外青年僑胞將有繼起之人參予此一團體，使這個慶華同學會不專屬於軍校十七期僑生的同學會，再引進新生的力量，一直維持到久遠的未來，使黃埔精神宏揚於全國，傳播於世界。

中華民國七二、七、十寫於臺北

關山煙塵記

喬家才著 定價 150 元

全書三十五萬言定價 150 元請寫明收書人地址姓名，附郵票壹佰陸拾元寄中外雜誌社，立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加陸元）

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、破損，請寄回臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社調換。